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Zadanie 1. 
Produkt Krajowy Brutto (PKB) jest to wartość: 

A. wszystkich dóbr w państwie, 
B . rynkowa dóbr, usług, kapitału danego państwa w roku kalendarzowym, 
C . rynkowa dóbr, usług wytworzonych w danym kraju w określonym roku, 
D . rynkowa dóbr, oraz kapitału danego państwa w określonym roku. 

 
Zadanie 2. 
Pielęgniarka oddziałowa prosi ciebie o okresowe przejęcie dyżurów nocnych za koleżankę, 
która ma poważne kłopoty rodzinne. Jak określa się wrażliwość na potrzeby drugiej osoby, 
zdolność spojrzenia na sprawy z äcudzego punktu widzenia?: 

A. kooperatywność, 
B. asetrywność, 
C. empatia, 
D. sympatia. 

 
Zadanie 3. 
Do najczęstszych błędów popełnianych w planowaniu strategicznym należy zaliczyć: 

A . zdominowanie przez dyrektora generalnego procesu podejmowania decyzji, 
B . brak podatności na zmiany kultury firmy jej produktów i usług, 
C . brak informacji wszystkich pracowników, których zaangażowanie jest konieczne 
dla wprowadzenia go w życie, 
D . wszystkie wyżej wymienione odpowiedzi należą do błędów w planowaniu 
strategicznym. 

 
Zadanie 4. 
Co oznacza kompleksowość opieki zdrowotnej? 

A. optymalne integrowanie działań podstawowej i specjalistycznej opieki zdrowotnej, 
B. optymalne integrowanie działań ambulatoryjnej i stacjonarnej opieki zdrowotnej, 
C. zaangażowanie w ochronę zdrowia różnorodnych instytucji społecznych i 
obywateli, a nie tylko zakładów opieki zdrowotnej, 
D. równoczesne rozwijanie i integrowanie działań promujących zdrowie, profilaktyki, 
lecznictwa i rehabilitacji. 

 
Zadanie 5. 
Co to jest budżet zakładu opieki zdrowotnej/podmiotu leczniczego? 

A. zestawienie zapotrzebowania na środki pieniężne, 
B. plan bieżącej działalności i funduszu płac, 
C . plan ogółu dochodów i wydatków, będący podstawą racjonalnego wykorzystania 
zasobów, 
D . plan podziału zasobów na różne rodzaje świadczonych usług zdrowotnych. 

Zadanie 6. 
Analiza kosztów i wyników (CEA) jest to/ są to: 



A . zbiór technik służących, w których wszystkie istotne wartości wyraża się w 
jednostkach monetarnych, 
B . porównanie kosztów różnych możliwości osiągnięcia danego celu np. wskaźnik 
QALY, 
C . statystyki konstruowane przy użyciu obserwacji o różnych osobach lub grupach w 
jednym czasie, 
D . rozkład informacji przy wymianie danych pomiędzy nabywcą, a sprzedającym. 

 
Zadanie 7. 
Arbiter między stronami konfliktu może usprawnić proces porozumienia poprzez: 

A. wskazywanie różnorodności celów, 
B. podkreślenie podobieństwa celów, 
C. działanie bez przygotowania, 
D. przygotowanie jednej ze stron. 

 
Zadanie 8. 
Na jaki okres czasu przyznawana jest, przez Centrum Monitorowania Jakości w Ochronie 
Zdrowia, akredytacja? 

A. 1 rok, 
B. 3 lata, 
C. 5 lat, 
D. na czas nieokreślony. 

Zadanie 9. 
Ustrój podmiotu leczniczego niebędącego przedsiębiorstwem określa: 

A. statut, 
B. instrukcja, 
C. regulamin, 
D. zarządzenie dyrektora zakładu. 

 
Zadanie 10. 
Opisane w standardzie opieki pielęgniarskiej, warunki organizacyjne i techniczne oraz zasoby 
ludzkie i rzeczowe, zalicza się do kryterium: 

A. organizacyjnego, 
B. struktury, 
C. procesu, 
D. wyniku. 

 
Zadanie 11. 
Wśród najważniejszych przyczyn oporu stawianego zmianom wymienia się: 

A. niepewność, 
B. naturalną ludzką przekorę, 
C. oczywisty sprzeciw wobec kierownictwa, 
D. antagonizmy wśród pracowników. 

 
Zadanie 12. 
Które z przedstawionych niżej stwierdzeń jest poprawne? 



A . restrukturyzacja to proces przekształceń zakładu opieki zdrowotnej, który dotyczy 
wyłącznie rodzaju i jakości świadczonych usług zdrowotnych, 
B . restrukturyzacja to proces przekształceń zakładu opieki zdrowotnej, który dotyczy 
wyłącznie sfery finansowej jego funkcjonowania, 
C . restrukturyzacja to proces przekształceń zakładu opieki zdrowotnej, który dotyczy 
wyłącznie jego struktury organizacyjnej, 
D . restrukturyzacja to proces przekształceń zakładu opieki zdrowotnej, który dotyczy 
wszystkich sfer jego funkcjonowania. 

 
Zadanie 13. 
Przewaga konkurencyjna podmiotu leczniczego to: 

A. zdolność zakładu do rozwiązywania bieżących problemów jego funkcjonowania, 
B. umiejętność sprzedania świadczeń zdrowotnych po cenach wyższych niż to robią 
inne zakłady, 
C. zdolność zakładu do udzielania lepszych i korzystniejszych świadczeń zdrowotnych 
niż to robią inne zakłady na potrzeby i wymagania pacjentów-klientów, 
D. dążenie do uzyskania maksymalnych korzyści finansowych niezależnie od jakości 
udzielanych świadczeń zdrowotnych. 

 
Zadanie 14. 
Podaż świadczeń zdrowotnych to: 

A. potrzeby i wymagania pacjentów-klientów w zakresie świadczeń zdrowotnych, 
B. ogół świadczeń zdrowotnych, odpowiadających wymaganym standardom, 
oferowanych przez podmioty do tego uprawnione, mających zaspokoić potrzeby i 
wymagania pacjentów-klientów, 
C. prognozowana ilość i jakość świadczeń zdrowotnych w okresach przyszłych, 
D. ogół relacji między świadczeniodawcami i świadczeniobiorcami usług zdrowotnych. 

 
Zadanie 15. 
W konflikcie jawnym strony: 

A. negocjują w obecności świadków, 
B. przyznają, że istnieje pomiędzy nimi rozbieżność interesów i podejmują działania 
zmierzające do ich rozwiązywania, 
C. unikają udziału osób trzecich, 
D. nagłaśniają fakt rozbieżności w celu uzyskania większych korzyści dla siebie. 

 
Zadanie 16. 
Które z niżej wymienionych pojęć jest najszersze (mając na uwadze całokształt działań na 
rzecz zdrowia i zdrowotności): 

A. promocja zdrowia, 
B. ochrona zdrowia, 
C. opieka zdrowotna, 
D. edukacja zdrowotna. 

 
 
 
 



Zadanie 17. 
Przedmiotem rozmowy oceniającej kierownika z pracownikiem, który uzyskał ocenę 
przeciętną, powinno być: 
A. omówienie oceny pracownika na tle całej grupy, 
B. omówienie programu rozwoju personalnego, 
C. poinformowanie o możliwości zwolnienia z pracy, 
D. poinformowanie o częstych kontrolach jego pracy. 

 
Zadanie 18. 
Co oznacza antycypowanie oporu wobec zmian? 

A. budowanie wspólnej wizji, 
B . obserwację i ocenę procesu przebiegu zmian, wyczekiwanie na stosowny moment 
do wprowadzenia zmian, 
C. upowszechnianie zmiany, 
D. sporządzenie etapowego planu zmian. 

 
Zadanie 19. 
Pielęgniarka i położna może uzyskać kod zwany Regonem niezbędny do prowadzenia 
działalności we własnym zakresie w: 

A. Urzędzie Skarbowym, 
B. właściwej Okręgowej Izbie Pielęgniarek i Położnych, 
C. Urzędzie Statystycznym, 
D. Urzędzie Marszałkowskim. 

 
Zadanie 20. 
Umowy zawierane przez NFZ na realizację świadczeń zdrowotnych oparte są na: 

A. procedurze przetargowej, 
B. konkursie ofert, 
C. negocjacjach, 
D. porozumieniu w formie umowy. 

 
Zadanie 21. 
Co to jest jakość opieki zdrowotnej? 

A. zakres, w jakim świadczenia zdrowotne udzielane jednostkom i populacjom 
zwiększają prawdopodobieństwo uzyskania pozytywnego efektu zdrowotnego i są 
zgodne z aktualną wiedzą profesjonalną, 
B. ciągłość opieki zdrowotnej, 
C. kompleksowość opieki zdrowotnej, 
D. ciągłość i kompleksowość opieki zdrowotnej. 

 
Zadanie 22. 
Mówienie o tym, co myślisz, czujesz i czego pragniesz w sposób bezpośredni i prosty to 
postawa: 

A. arogancka, 
B. infantylna, 
C. asertywna, 
D. dominująca. 



Zadanie 23. 
Termin "dywersyfikacja usług" oznacza: 

A. ochronę zakładu przed skutkami zapaści na rynku przez różnorodność usług, 
B. ochronę zakładu przed konkurencją przez rozśrodkowanie usług do miejsc 
odległych od siebie, 
C. planową politykę ochrony produktu, usługi przez uzyskanie patentu lub 
zastrzeżenie wzoru lub procedury, 
D. planową politykę ochrony produktu, usługi przez wdrożenie dumpingowych cen w 
stosunku do cen konkurencji. 

 
Zadanie 24. 
Jak bronić się przed manipulowaniem emocjami? 

A. nie zwracać uwagi na intencje przeciwnika i jego sposób zmierzania do celu, 
B. mieć świadomość własnego poczucia zagrożenia, agresji i doświadczenia, 
C. udowodnić, że druga strona nie ma racji, 
D. lekceważąco odrzucić zarzuty i poglądy. 

 
Zadanie 25. 
System ocen pracowniczych to: 

A. proces oceniania i nagradzania pracowników, 
B. proces oceniania i karania pracowników, 
C. metoda okresowej ewaluacji i uczestnictwa, która obejmuje ilościowe i jakościowe 
aspekty organizacyjnego funkcjonowania pracownika i daje odpowiedź na pytanie czy 
i w jakim zakresie pracownik spełnia wymogi stanowiska pracy, 
D . odpowiedź na pytanie, czy i w jakim zakresie pracownik spełnia wymogi 
stanowiska pracy. 

 
Zadanie 26. 
Do głównych problemów systemu ochrony zdrowia pod względem ekonomicznym zaliczamy: 

A. płodność, 
B. zatrudnienie, 
C. długość życia, 
D. produktywność. 

 
Zadanie 27. 
Kultura organizacji jest to: 

A. system zakazów, nakazów, wartości moralnych, 
B. utrwalony wzorzec założeń, wartości, norm organizacji, 
C . wzorzec założeń, wartości i norm uznawanych przez pracowników, 
D . utrwalony wzorzec, uznawanych przez członków organizacji, założeń, wartości, 
norm i sposobów radzenia sobie z doświadczeniami, które zostały wypracowane w 
toku rozwoju tej organizacji. 

 
Zadanie 28. 
Co jest podstawą konkurencyjności ofert na świadczenie usług zdrowotnych? 

A. wyniki działalności podmiotu oferującego świadczenie usług zdrowotnych w 
przeszłości, 



B. formalna zgodność oferty z przepisami określającymi finansowanie świadczenia 
usług zdrowotnych, 
C. organizacja procesu na świadczenia usług zdrowotnych, 
D. jakość, dostępność i cena usługi zdrowotnej. 

 
Zadanie 29. 
Koszty całkowite zakładu opieki zdrowotnej/podmiotu leczniczego są to koszty: 

A. podstawowych usług zdrowotnych oferowanych przez zakład, 
B. inwestycji i materiałów, 
C. działalności administracyjnej zakładu, 
D. będące sumą kosztów stałych i zmiennych zakładu. 

 
Zadanie 30. 
W oddziale planujesz wprowadzenie zmian. Rozważając predyspozycje pielęgniarek, które 
mogłyby przyczynić się do powodzenia zmian. Wybierzesz tę, która: 

A. ma zawsze własne zdanie jest energiczna, impulsywna, 
B. zawsze pilnie wykonuje powierzone zadania, wierna, wytrwała, 
C. jest spontaniczna, pełna życia i radości, 
D. jest przyjazną, cierpliwą, zadowoloną. 

 
Zadanie 31. 
Konflikt jest to sytuacja, w której: 

A. istnieją rozbieżności pomiędzy wartościami, celami, oczekiwaniami, co najmniej 
dwóch od siebie zależnych stron, 
B. występują wspólne zainteresowania i oczekiwania przynajmniej dwóch grup 
społecznych, 
C. stosowane są różne metody i techniki do wykonywania jednakowych działań na 
różnych stanowiskach pracy, 
D. w zakładzie pracy nie istnieje fundusz socjalny. 

 
Zadanie 32. 
Wysokospecjalistyczne procedury medyczne finansowane są przez: 

A. Narodowy Fundusz Zdrowia, 
B. budżety wojewodów, 
C. budżet państwa, 
D. Narodowy Fundusz Zdrowia oraz budżet państwa. 

 
Zadanie 33. 
Kosztami bezpośrednimi w ośrodku kosztów podmiotu leczniczego są koszty: 

A. materiałów opatrunkowych i wynagrodzenia, 
B. działalności pomocniczej, 
C. leków, 
D. działalności podstawowej i pomocniczej bezpośrednio związane z miejscem 
powstania kosztu. 

 
 
 



Zadanie 34. 
Podstawowym celem działalności marketingowej podmiotu opieki zdrowotnej jest: 
A. określenie bieżących celów funkcjonowania zakładu i sposobów ich realizacji, 
B. badanie stopnia zadowolenia pacjentów-klientów z jakości świadczonych usług 
zdrowotnych, 
C. określenia standardów jakości usług zdrowotnych, 
D. zwiększenie konkurencyjności oferty świadczonych przez podmiot usług zdrowotnych. 
 
Zadanie 35. 
Kontraktowanie świadczeń zdrowotnych przez NFZ odbywa się w oparciu o: 

A. wojewódzkie plany zdrowotne, 
B. plany zabezpieczenia świadczeń zdrowotnych, 
C. oferty świadczeniodawców, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 36. 
Statystyka publiczna dla potrzeb ochrony zdrowia prowadzona jest przez: 

A. Ministerstwo Zdrowia, 
B. Ministerstwo Zdrowia i Główny Urząd Statystyczny, 
C. Ministerstwo Zdrowia, Główny Urząd Statystyczny, MON, MSWiA, 
D. Państwowy Zakład Higieny. 

 
Zadanie 37. 
Celem planowania potrzeb personalnych w wymiarze jakościowym jest określenie: 

A. liczby pracowników, 
B. kwalifikacji i umiejętności pracowników zakładu, 
C. określenie profili kompetencyjnych dla pracowników, tak aby mogli skutecznie 
wykonywać powierzone im czynności i funkcje, 
D. liczby i kwalifikacji pracowników. 

 
Zadanie 38. 
Co oznacza wartościowanie pracy? 

A. porównywanie stopnia trudności różnych czynności w procesie pracy, 
B. wycenę stopnia trudności pracy, 
C. ocenę pracy, 
D. zbudowanie systemu wynagradzania. 

 
Zadanie 39. 
Podstawą racjonalnych decyzji o strukturze zatrudnienia w organizacji jest: 

A. kondycja finansowa firmy, 
B. identyfikacja potrzeb kadrowych, 
C. sytuacja na rynku pracy, 
D. wielkość organizacji. 

 
 
 
 



Zadanie 40. 
Metoda planistyczna pomocna w realizacji i kontroli podjętych działań nosi nazwę: 
A. metody ścieżki krytycznej (CPM), 

B. techniki oceny i kontroli działań (PERT), 
C. metody ścieżki krytycznej oraz oceny i kontroli działań (CPM/PERT), 
D. metody planowania działania. 

 
Zadanie 41. 
Kto jest organem założycielskim szpitali klinicznych? 

A. wojewoda w zależności od obszaru działalności szpitala klinicznego, 
B. senat Uniwersytetu Medycznego w zależności od obszaru działalności szpitala 
klinicznego, 
C. Minister Zdrowia, 
D. spółka akcyjna z udziałem skarbu państwa. 

 
Zadanie 42. 
Jaki powinien być pierwszy etap przygotowania szkolenia poprzedzającego wprowadzanie 
zmian? 

A. wyrywkowa ocena potrzeb w zakresie szkolenia, 
B. przeszkolenie kadry kierowniczej, potem personelu, 
C. ocena potrzeb w zakresie szkolenia, 
D. przygotowanie środków technicznych niezbędnych do szkolenia. 

 
Zadanie 43. 
Co to jest system (w znaczeniu ogólnym)? 

A. wyłącznie organizm żywy (ludzki, roślinny, komórka 
organizmu żywego), 
B. tylko urządzenia techniczne (komputer, urządzenie do dializy nerek, zegarek, 
telewizor, telefon), 
C. wyłącznie organizacje ludzkie (instytucja, szkoła, szpital, bank, przedsiębiorstwo), 
D. zbiór elementów o określonych cechach i wzajemnych relacji między tymi 
elementami tworzących określoną całość o innych cechach niż cechy elementów. 

 
Zadanie 44. 
Kto jest dysponentem środków na finansowanie świadczeń zdrowotnych w podstawowej 
opiece zdrowotnej? 

A. samorząd terytorialny, 
B. Ministerstwo Zdrowia, 
C. NFZ, 
D. publiczne zakłady opieki zdrowotnej. 

 
Zadanie 45. 
Co to jest rynek świadczeń zdrowotnych? 

A. wykaz standardowych i ponadstandardowych usług zdrowotnych oferowanych na 
obszarze działania organu samorządu terytorialnego kraju, 
B. zasady konkurencji na rynku usług zdrowotnych, 



C. priorytety zdrowotne i założenia polityki zdrowotnej określające warunki 
funkcjonowania zakładów opieki zdrowotnej, 
D. ogół świadczeń zdrowotnych oferowanych na rynku przez podmioty do tego 
uprawnione (podaż) i zapotrzebowanie na te usługi ze strony pacjentów-klientów 
(popyt) oraz wzajemnych stosunków między nimi. 

 
Zadanie 46. 
Na czym polega badanie informacji zwrotnej? 
A. pomocy w rozwiązywaniu problemów udzielanej przez konsultanta, 
B. stworzeniu ludziom możliwości rozwoju świadomości swojego zachowania, 
C. zmianie postaw i opinii, jakie mają o sobie różne grupy w organizacji, 
D. uzyskaniu opinii od członków grupy na temat skutków wprowadzania zmian. 
 
Zadanie 47. 
Co to jest struktura organizacyjna? 

A. nieformalne działania i więzi organizacyjne między podstawowymi częściami 
organizacji, 
B. formalne normy zachowania się kadry kierowniczej średniego i naczelnego szczebla 
organizacji, 
C. określony rodzaj budowy organizacji, tzn. sposób podziału całości organizacji na 
części i połączenia tych części w całość, 
D. formalne i nieformalne zasady współdziałania wybranych części organizacji w 
realizacji jej celów. 

 
Zadanie 48. 
Kontraktowanie świadczeń zdrowotnych w Polsce jako źródło finansowania opieki 
zdrowotnej, opiera się na: 

A. umowach o pracę pomiędzy pracodawcą a pracownikiem zakładu opieki 
zdrowotnej, 
B. finansowaniu opieki zdrowotnej w podstawowej opiece zdrowotnej ze środków 
wojewody, 
C. umowie cywilno-prawnej pomiędzy zleceniodawcą i zleceniobiorcą usług 
zdrowotnych, 
D. finansowaniu działalności szpitali ze środków wojewody lub ministra zdrowia. 

 
Zadanie 49. 
Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej może być utworzony przez: 

A. wojewodę, 
B. centralny organ administracji rządowej, 
C. spółkę nie mającą osobowości prawnej, 
D. państwową uczelnię prowadzącą działalność dydaktyczną. 

 
Zadanie 50. 
Wśród technik zmian organizacyjnych wyodrębniono kierunek Doskonalenie Organizacji 
(OD), który odnosi się do doskonalenia: 

A. technologii, 
B. strategii, 



C. struktury, 
D. ludzi. 

 
Zadanie 51. 
Strategia negocjacyjna kompromisu: 

A. polega na stosowaniu oporu i niechęci wobec propozycji drugiej strony, 
B. skupia się na oczekiwaniu całkowitego zwycięstwa jednej strony w przebiegu 
negocjacji, 
C. stanowi ugodę i bazuje na przekonaniu, że każda strona negocjacji częściowo 
korzysta i częściowo traci swoje interesy, 
D. odwołuje się do etyki i systemu wartości. 

 
Zadanie 52. 
W jaki sposób kierownictwo zakładu opieki zdrowotnej może pokonać opory związane z 
wprowadzeniem zmian? 

A. uzasadnić konieczność zmian niezbędnych dla dobra firmy, 
B. zapewnić pracowników o lepszej, udanej przyszłości, 
C. podać przygotowane scenariusze postępowania, 
D. zapewnić szeroką komunikację, dzielić się posiadanymi informacjami ze wszystkimi 
partnerami procesu zmian. 

 
Zadanie 53. 
Co to jest przewaga konkurencyjna organizacji? 

A. umiejętność sprzedania produktu lub usługi organizacji po cenach wyższych niż to 
robią organizacje konkurencyjne, 
B. dążenie do uzyskania maksymalnych korzyści finansowych bez względu na jakość 
usługi lub produktu oferowanego przez organizację na rynku, 
C. zdolność organizacji do udzielenia lepszej odpowiedzi na potrzeby (wymagania, 
oczekiwania) jej klientów, niż to robią inne organizacje, 
D. zdolność organizacji do wywierania wpływu na inne konkurencyjne organizacje 
poprzez grupy nacisków bez doskonalenia swojej działalności. 

 
Zadanie 54. 
W zarządzaniu jakością w zakładach opieki zdrowotnej podmiotem jest: 

A. lekarz, 
B. pacjent, 
C. płatnik, 
D. dyrekcja zakładu. 

 
Zadanie 55. 
Punkt wyjścia do opisu stanowiska pracy stanowi: 

A. określenie więzi hierarchicznych stanowiska pracy, 
B. ustalenie celów stanowiska pracy, 
C. ustalenie zakresu obowiązków, uprawnień i kompetencji oraz odpowiedzialności, 
D. określenie wymaganych i pożądanych kwalifikacji oraz cech osobowości 
pracownika. 

 



Zadanie 56. 
Wzajemne relacje i powiązania pomiędzy elementami organizacji warunkujące jej sprawne 
funkcjonowanie to: 

A. cele organizacji, 
B. więzi organizacyjne, 
C. zasoby organizacji, 
D. czas pracy w organizacji. 

 
Zadanie 57. 
Co powinno być podstawą optymalnego modelu systemu opieki zdrowotnej? 

A. podstawowa opieka zdrowotna, 
B. specjalistyczna ambulatoryjna opieka zdrowotna, 
C. specjalistyczna stacjonarna opieka zdrowotna, 
D. wszystkie trzy formy opieki powinny być zrównoważone w podobnym stopniu. 

 
Zadanie 58. 
Która metoda pozyskiwania nowych pracowników stanowi zewnętrzne źródło rekrutacji? 

A. ogłoszenia w prasie, 
B. konkursy, 
C. współpraca z urzędami pracy, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 59. 
Na decyzję o przyjęciu kandydata do pracy lub odrzuceniu jego kandydatury wpływają: 

A. kwalifikacje i doświadczenie, 
B. motywacje, postawy i cechy osobowości, 
C. stan zdrowia, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 60. 
Podstawowe zadania, jakie ma do wypełnienia system opieki zdrowotnej to: 

A . zapewnienie całej populacji możliwie pełnego zakresu świadczeń medycznych, 
B . zapewnienie usług i świadczeń medycznych na możliwie najwyższym poziomie,  
C . systematyczne wdrażanie działań doskonalących system i umożliwiających 
satysfakcję świadczeniobiorców i personelu realizującego usługi, 
D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 

 
Zadanie 61. 
Adaptacja społeczno - zawodowa nowo zatrudnionego pracownika oznacza: 

A. zdobycie samodzielności zawodowej, 
B. integrację pracownika z grupą i celami organizacji, 
C . przystosowanie pracownika do zawodu i subkultury zawodowej, 
D. przystosowanie warunków pracy do pracownika. 

 
Zadanie 62. 
Które z poniższych zdań definiuje misję organizacji? 



A . działania, które jednostka może podjąć nie naruszając zasad opisanych w 
regulacjach prawnych, 
B . działania, które jednostka może podjąć po stworzeniu nowych regulacji prawnych, 
C . najbardziej ogólny cel organizacji, wyznaczający jej kierunki działania oraz 
tworzący podstawę dla podejmowania decyzji strategicznych, 
D . działania tworzące podstawę dla podejmowania decyzji strategicznych. 

 
Zadanie 63. 
Plany organizacji wyznaczają: 

A. cele organizacji, 
B . działania członków organizacji w odniesieniu do możliwości technicznych, 
C . zasady pozyskania środków finansowych na realizację wyznaczonych celów 
organizacji, 
D . kierunki działań zmierzające do zapewnienia pracownikom warunków pracy 
określonych zapisami kodeksy pracy. 

 
Zadanie 64. 
W jakiej formie może być prowadzona praktyka grupowa pielęgniarek? 

A. spółki prawa cywilnego, 
B. zespołu opieki zdrowotnej, 
C. niepublicznego zakładu opieki zdrowotnej, 
D. spółki prawa handlowego. 

 
Zadanie 65. 
Kariera zawodowa to: 

A. rozwój zawodowy jednostki w toku jej życia, 
B. awans pracownika w zakładzie pracy, 
C. uzyskiwanie nagród przez pracownika, 
D. podnoszenie kwalifikacji pracowników. 

 
Zadanie 66. 
Podstawowa opieka zdrowotna zapewnia świadczenia zdrowotne: 

A. chorym w miejscu zamieszkania i pracy, 
B. zdrowym i chorym w miejscu zamieszkania i nauki, 
C. zdrowym i chorym w miejscu zamieszkania, pracy i nauki, 
D. zdrowym i chorym w miejscu zamieszkania. 

 
Zadanie 67. 
Jakie są wspólne cele polityki społecznej i polityki zdrowotnej państwa? 

A . działania na rzecz długiego życia i dobrego zdrowia całej populacji, 
B. ochrona zdrowia w środowisku pracy, 
C. bezpieczeństwo socjalne i ochrona zdrowia, 
D . sposób organizowania instytucji wchodzących w skład systemu zdrowotnego. 

 
Zadanie 68. 
Co to jest standard akredytacyjny zakładu opieki zdrowotnej? 



A . określone wymagania stawiane jednostkom opieki zdrowotnej i procedury które 
muszą rzeczywiście funkcjonować w organizacji dla wzmacniania jakości opieki i 
pozycji organizacji oraz normy lub ustalony poziom, poniżej którego wykonanie usługi 
zdrowotnej nie jest akceptowane, 
B . ilościowa miara, która może być wykorzystana do oceny i poprawy procesu 
zarządzania, działań leczniczych i pomocniczych, które wpływają na efekt opieki 
zdrowotnej, 
C . niektóre metody jakości rozwinięte w przemyśle mające zastosowanie w służbie 
zdrowia jak np. kontrola świadczeń zdrowotnych, 
D . stałe wysiłki wszystkich członków organizacji w celu zaspokojenia potrzeb i 
oczekiwań konsumentów. 

 
Zadanie 69. 
Racjonalne gospodarowanie zasobami ludzkimi w celu zapewnienia sukcesu organizacji na 
rynku polega na: 

A . ograniczaniu zatrudnienia ze względu na obciążenie budżetu firmy, 
B. zastosowaniu zróżnicowanych form zatrudniania, 
C . systematycznym zwiększaniu zatrudnienia dla optymalizacji działań firmy, 
D . przyciąganiu, rozwoju i utrzymywaniu efektywnie działającej kadry. 

 
Zadanie 70. 
Powodzenie restrukturyzacji zakładu opiera się m.in. na: 

A. dopracowaniu szczegółów procesu, 
B. zapewnieniu źródeł finansowania procesu, 
C. opracowaniu prognozy zatrudnienia kadry, 
D. opracowaniu planu redukcji zatrudnienia. 

 
Zadanie 71. 
Sprawność i efektywność systemu ochrony zdrowia jest uzależniona min. od: 

A. wzmocnienia roli podstawowej opieki zdrowotnej, 
B . sposobu finansowania i alokacji środków finansowych, rzeczowych oraz ludzkich, 
C . zwiększenia aktywności samorządów terytorialnych w gwarantowaniu opieki 
zdrowotnej, 
D . dopuszczenia funkcjonowania samodzielnych publicznych zakładów opieki 
zdrowotnej. 

 
Zadanie 72. 
Etyczną organizację można zdefiniować jako organizację: 

A . stosującą przepisy prawne mające zastosowanie w procesie zarządzania kadrami, 
B. która wskazuje sposoby formułowania oceny etycznej, 
C . umożliwiającą nabycie praktycznej umiejętności sprawnego wyszukiwania 
informacji prawnych, 
D . tworzącą wspólnotę ludzi budujących trwałą i silną kulturę opartą na 
poszanowaniu praw i prywatności ludzkiej. 

 
 
 



Zadanie 73. 
Do kosztów jakości zaliczamy koszty: 

A. oceny, 
B. osobowe, 
C. rzeczowe, 
D. rzeczowe i osobowe. 

 
Zadanie 74. 
Na czym polega proces kierowania zasobami ludzkimi w organizacjach: 

A. planowaniu, organizowaniu, przewodzeniu, kontrolowaniu, 
B . planowaniu, niwelowaniu przeszkód, przewodzeniu, nagradzaniu, 
C . zbieraniu informacji, organizowaniu, nagradzaniu, karaniu, 
D. planowaniu, organizowaniu, nagradzaniu, karaniu. 

 
Zadanie 75. 
W szpitalu, przeprowadzane są różne zmiany. Oddziałowej udało się przeprowadzić zmiany 
dotyczące skrócenia czasu oczekiwania przez pacjentów na zabiegi. Powodzenie zmian 
zapewnia: 

A. odgórne opracowanie wizji zmian, 
B. narzucenie metod przeprowadzania zmian, 
C. przestrzeganie ścisłych rozporządzeń i regulaminów, 
D . intensywne komunikowanie się między wszystkimi partnerami procesu zmian. 

 
Zadanie 76. 
Najważniejszym zasobem w organizacji według Petera Druckera są/jest: 

A. środki ekonomiczne, 
B. środki techniczne, 
C. wykształcenie kadry zarządzającej, 
D. ludzie. 

 
Zadanie 77. 
Solidaryzm społeczny jako jedna z zasad ubezpieczenia zdrowotnego oznacza, że: 

A. ubezpieczenie jest powszechne i obowiązkowe, 
B . koszty indywidualnych świadczeń zdrowotnych są ponoszone przez ogół 
ubezpieczonych, 
C. składka ma charakter redystrybucyjny, 
D. wszystkie odpowiedzi są poprawne. 

 
Zadanie 78. 
Celem działania sytemu opieki zdrowotnej w Polsce jest m.in.: 

A. zabezpieczenie opieki ludziom i chorym i niedołężnym, 
B . zabezpieczenie i dostarczenie całej populacji świadczeń rehabilitacyjnych, 
C . zapewnienie usług medycznych, świadczeń profilaktyczno-leczniczych i 
rehabilitacyjnych na najwyższym poziomie, adekwatnie do poziomu wiedzy i zasad 
dobrej praktyki, 
D. zapewnienie edukacji zdrowotnej dzieciom i młodzieży. 

 



Zadanie 79. 
Przedmiotem zarządzania operacyjnego jest: 

A . pozyskiwanie środków i wykorzystywanie zasobów organizacji w sposób 
najbardziej efektywny, 
B . organizowanie narad z kierownikami różnych szczebli zarządzania, 
C. kontrolowanie realizacji zamierzeń planowych, 
D. tworzenie wizji dla organizacji. 

 
Zadanie 80. 
Na czym powinna się koncentrować analiza funkcjonowania zakładu opieki zdrowotnej? 

A . analizie zgodności rzeczywistego przebiegu pracy poszczególnych pracowników z 
opisami stanowisk pracy w regulaminach organizacyjnych, 
B . procesach (podstawowych, regulacyjnych i pomocniczych) składających się na jego 
funkcjonowanie i ich wzajemnym powiązaniu, 
C . ustaleniu indywidualnych wyników pracy poszczególnych pracowników i ich 
porównaniu z normami, 
D . porównaniu aktualnych wyników finansowych zakładu z wynikami w poprzednim 
okresie sprawozdawczym. 

 
Zadanie 81. 
Punktem wyjścia SWOT jest analiza: 

A. szans, zagrożeń, rozwoju i kariery, 
B. szans, słabości, strategii i działania, 
C. siły, słabości, szans i zagrożeń organizacji, 
D. siły, szans i rozwoju. 

 
Zadanie 82. 
Która z cech jest charakterystyczna dla usług medycznych? 

A. niematerialność, 
B. spójność, 
C. podzielność, 
D. nieefektywność. 

 
Zadanie 83. 
Jeżeli pracownica uprawniona do urlopu wychowawczego złoży wniosek o obniżenie jej 
wymiaru czasu pracy w okresie, w którym mogłaby korzystać z takiego urlopu, to czy 
pracodawca zobowiązany jest go uwzględnić? 

A. nie, 
B . tak, ale nie więcej niż o 1/3 pełnego wymiaru czasu pracy, 
C . tak, ale nie więcej niż o 1/4 wymiaru czasu pracy wynikającego z umowy zawartej 
z pracownicą, 
D . tak, ale nie więcej niż o 1/2 pełnego wymiaru czasu pracy. 

 
 
 
 
 



Zadanie 84. 
Polityka zdrowotna jest, to: 

A . całokształt działań podejmowanych w państwie i społeczeństwie dla zapewnienia 
najwyższego poziomu ochrony zdrowia ludności, a w tym adekwatnej do potrzeb 
opieki zdrowotnej, 
B . podejmowanie działań na rzecz umacniania zdrowia osób chorych i zdrowych, 
C . racjonalne działanie mające na celu niwelowanie nierówności społecznych w 
dziedzinie zdrowia i opieki zdrowotnej poprzez lepsze rozmieszczenie i wykorzystanie 
zasobów opieki zdrowotnej, lepszy dostęp do niej, ukierunkowany na poprawę 
jakości życia, 
D. odpowiedzi A i C są prawidłowe. 

 
Zadanie 85. 
C o jest warunkiem sprawnej komunikacji między partnerami funkcjonowania podmiotu 
opieki zdrowotnej i procesu zmian w zakładzie? 

A . posługiwanie się dowolnie przez siebie wybranym językiem, 
B. możliwie największy zakres informacji, 
C. komunikacja jednostronna, 
D. dostosowanie formy przekazu do percepcji odbiorców. 

 
Zadanie 86. 
Które z wymienionych technik pozwalają określić i zilustrować przyczyny powstawania 
problemów? 

A. diagram typu przyczyna-efekt, 
B. diagram ishikawy, 
C. diagram äfishbonö, 
D. wszystkie wymienione w p. A, B i C techniki. 

 
Zadanie 87. 
W wyniku restrukturyzacji szpitala zostanie zlikwidowany oddział. Część pracowników 
znajdzie pracę w innym oddziale, ale trzy osoby zostaną przeniesione do innych placówek. 
Jakie działanie podejmiesz, aby nie dopuścić do powstania oporu wobec tych zmian? 

A . czekasz do ostatniej chwili, by nie zakłócać pracy oddziału, 
B . systematycznie wyjaśniasz wszystkim pracownikom przyczyny i skutki zmian dla 
szpitala, 
C . wzywasz tylko te osoby, które mają być zwolnione i lakonicznie informujesz o 
zaistniałej sytuacji, 
D . mówisz tylko zaprzyjaźnionej koleżance o zmienionych zmianach na oddziale, 
wiedząc, że ona w tajemnicy przekaże tę informację wszystkim 

 
ZADANIE 88. 
Co to jest popyt na usługi zdrowotne? 

A . zidentyfikowane przez świadczeniodawców potrzeby i wymagania pacjentów-
klientów w zakresie świadczeń zdrowotnych, 
B . zidentyfikowane potrzeby i wymagania pacjentów-klientów w zakresie świadczeń 
zdrowotnych, poparte gotowością zakupu tych usług i posiadaniem odpowiedniej siły 
nabywczej, 



C . planowany przez świadczeniodawców wzrost sprzedaży usług zdrowotnych na 
podstawie wyników sprzedaży w poprzednim okresie sprawozdawczym, 
D . ilość i jakość usług zdrowotnych oferowanych przez świadczeniodawców na rynku. 

 
Zadanie 89. 
Jakość opieki pielęgniarskiej jest to: 

A . stopień zgodności działań pielęgniarek z procedurami medycznymi, 
B . wysoka satysfakcja pacjentów i ich rodzin z pracy pielęgniarki w zakładzie opieki 
zdrowotnej, 
C . stopień, w jakim opieka ta, wykazując zgodność z profesjonalną wiedzą, przyczynia 
się do osiągnięcia pożądanych efektów w stanie zdrowia osób (populacji) oraz 
zwiększa ich zdolność do samoopieki lub samopielęgnacji, 
D . stopień, w jakim opieka ta zwiększa zdolność pacjentów do samoopieki lub 
samopielęgnacji. 

 
Zadanie 90. 
Dobrze sformułowana wizja zmian w zakładzie ochrony zdrowia powinna określić: 

A. tylko czas trwania zmian, 
B. podstawowe zamierzenia firmy, 
C. szczegółowy plan zmian, 
D. kilka ładnych haseł określających jego powołanie. 

 
Zadanie 91. 
Źródłem władzy może być: 

A . charyzma, przymus, nagroda, autorytet faktyczny, emocje, 
B . autorytet faktyczny, władza z mocy prawa, umowa, uczucie, 
C . własność lub prawo dysponowania zasobami organizacji, sympatie, 
D . charyzma, przymus, nagroda, autorytet faktyczny, władza z mocy prawa, własność 
lub prawo dysponowania zasobami organizacji, pozycja w organizacji. 

 
Zadanie 92. 
Polityka kadrowa to: 

A . działania prowadzone w celu uzyskania zysków w przedsiębiorstwie, 
B . systematyczna procedura prowadzona w celu zapewnienia odpowiednich 
pracowników na odpowiednich stanowiskach pracy, 
C. sposób zarządzania zespołem pracowników i kierowników, 
D . styl kierowania organizacją obejmujący nabór pracowników. 

 
Zadanie 93. 
Zakład pielęgnacyjno-opiekuńczy jest zakładem stacjonarnym, który: 

A . udziela całodobowych świadczeń zdrowotnych, które obejmują swoim zakresem 
pielęgnację, opiekę i rehabilitację osobom niewymagającym hospitalizacji, 
B . zapewnia kontynuację leczenia farmakologicznego, przebywanie i wyżywienie 
odpowiednie do stanu zdrowia osobom niewymagającym hospitalizacji, 
C . gwarantuje osobom starszym i przewlekle chorym wsparcie finansowe i 
medyczne, 
D. odpowiedź A i B jest prawidłowa. 



Zadanie 94. 
Co jest pierwszym etapem przygotowania zmian? 

A . krytyczna ocena obecnej sytuacji, niezadowolenie ze status quo, 
B. tworzenie misji - kierunek i czytelność działań, 
C. tworzenie wizji - śmiały, krótkoterminowy cel, 
D. wsparcie, szkolenie, zachęta dla ludzi. 

 
Zadanie 95. 
Rozwój zasobów ludzkich jest to: 

A. doskonalenie pracowników, 
B. nabór, dobór i selekcja pracowników, 
C . celowe podejmowanie różnorodnych przedsięwzięć w celu wzbogacenia wiedzy, 
rozwijania zdolności, kształtowania wartości, postaw, motywacji, umiejętności oraz 
dbanie o kondycję fizyczną i psychiczną pracowników, 
D. dbanie o kondycję fizyczna i psychiczną pracowników. 

 
Zadanie 96. 
W Polsce obowiązują ubezpieczenia zdrowotne: 

A. dobrowolne, 
B. powszechne obowiązkowe, 
C. narodowe, 
D. mieszane dobrowolne i z podatków. 

 
Zadanie 97. 
Pielęgniarka/położna ubezpieczenia zdrowotnego, to osoba która jest: 

A . świadczeniodawcą, z którym NFZ zawarł umowę o udzialanie świadczeń opieki 
zdrowotnej, 
B . świadczeniodawcą, z którym NFZ zawarł umowę o udzielanie świadczeń opieki 
zdrowotnej lub jest zatrudniona albo wykonuje zawód u świadczeniodawcy, z którym 
Fundusz zawarł uwowę, 
C . zatrudniona przez świadczeniodawcę, z którym Fundusz zawarł umowę o 
udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej, 
D . wykonuje zawód u świadczeniodawcy, z którym Fundusz zawarł umowę. 

 
Zadanie 98. 
Trendy demograficzne, zmiany polityczne, regulacje prawne są typowym przykładem 
otoczenia: 

A. dalszego firmy, na które firma nie ma wpływu, 
B. bliższego, na które firma nie ma wpływu, 
C. bliższego, które wpływa na działalność firmy, 
D. dalszego, na które firma ma wpływ. 

 
Zadanie 99. 
Zapewnienie bezpieczeństwa w wykonywaniu zadań zawodowych na pielęgniarskich 
stanowiskach pracy leży w gestii: 

A. pracownika, 
B. pracodawcy, 



C. kierownictwa liniowego, 
D. nadzoru PIP. 

 
Zadanie 100. 
Co to jest cel działania? 

A. zasady współdziałania między częściami organizacji, 
B . zbiór działań przewidzianych do wykonania na stanowisku pracy, 
C . utrwalone zachowania pracowników wynikające ze sposobów wykonywania pracy, 
D . pożądany stan rzeczy, jaki zamierza osiągnąć podmiot działający poprzez podjęcie 
lub zaniechanie określonego działania. 

 
Zadanie 101. 
Etap, w którym pracownicy zaczynają godzić się z nowymi technikami i procesami pracy to: 

A. internalizacja, 
B. odrzucenie, 
C. odmowa, 
D. adaptacja. 

 
Zadanie 102. 
W aspekcie funkcjonowania organizacji zasadniczym zadaniem planowania zatrudnienia jest: 

A . utrzymanie, podwyższenie zdolności reagowania na impulsy pochodzące z rynku 
pracy, 
B . właściwa alokacja kadr, rozumiana jako powierzenie każdemu pracownikowi 
zadań i funkcji odpowiadającej jego kwalifikacjom, 
C . dostosowanie ilości zatrudnienia do możliwości wypracowania maksymalnego 
zysku, 
D . opracowanie wskaźników ilustrujących zjawisko fluktuacji i płynności kadr. 

 
Zadanie 103. 
Jakie skutki wynikają z istnienia cyklu życia usługi podmiotu opieki zdrowotnej na rynku? 

A . usługa ma ograniczoną, sobie właściwą długość życia na rynku, 
B . usługa przechodzi przez kolejne fazy tego cyklu od wzrostu aż po zniknięcie z 
rynku, co powoduje w konsekwencji m.in. wzrost lub spadek zysku zakładu, 
C . każda faza cyklu życia usługi wymaga odmiennej strategii marketingowej, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 104. 
Jaki wpływ na prowadzenie negocjacji ma upór? 

A . nie ma znaczenia i nie wywiera wpływu na przebieg negocjacji, 
B. przeszkadza w prowadzeniu negocjacji, 
C. z góry skazuje negocjatora na niepowodzenie, 
D. jest niezbędny do prowadzenia negocjacji. 

 
Zadanie 105. 
Struktura liniowa to taka, w której: 

A . zależności funkcjonalne pokrywają się z podporządkowaniem służbowym, 
B . zależności funkcjonalne nie pokrywają się z podporządkowaniem służbowym, 



C . specjalizacja stanowisk kierowniczych prowadzi do ingerencji w pracę wielu 
szczebli wykonawczych, 
D . specjalizacja stanowisk kierowniczych nie pozwala na ingerencję w pracę innych 
szczebli. 

 
Zadanie 106. 
Jakie są zalety wprowadzenia negocjatora do rozmów w celu rozwiązania konfliktu między 
grupą pracowników? 

A. utrata kontroli nad wynikiem procesu negocjacji, 
B. okazanie braku samodzielności, 
C. poprawa atmosfery negocjacji, publiczna krytyka, 
D. szansa osiągnięcia lepszego porozumienia. 

 
Zadanie 107. 
Zarządzanie zasobami ludzkimi jest to: 

A . nazwa dyscypliny naukowej zajmującej się relacjami między pracownikami, 
B. sposób sprawowania władzy w organizacji, 
C . metoda kierowania w organizacji ludźmi, którzy osobistym i zbiorowym wysiłkiem 
przyczyniają się do realizacji celów organizacji, umacniając jej przewagę 
na rynku, 
D . metoda kierowania zasobami ludzkimi, finansowymi i rzeczowymi w organizacji. 

 
Zadanie 108. 
Ubezpieczenie zdrowotne w Polsce jest oparte na zasadach: 

A . równego traktowania obywateli oraz solidarnościCspołecznej, 
B . zapewnienia ubezpieczonemu swobodnego dostępu doCświadczeń zdrowotnych, 
C. wolnego wyboru świadczeniodawców, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 109. 
Kto pokrywa koszty świadczeń podstawowej opieki zdrowotnej osobom bezdomnym? 

A. NFZ, 
B. gmina na terenie której przebywa bezdomny, 
C. powiat, na terenie którego przebywa bezdomny, 
D. Ministerstwo Zdrowia. 

 
Zadanie 110. 
Działanie skuteczne jest to: 

A . działanie cechujące się dokładnością, z jaką wykonanoCokreśloną pracę bez 
względu na osiągnięte rezultaty, 
B . działanie, które doprowadziło do osiągnięcia ustalonegoCcelu bez względu na 
koszty, 
C . działanie, które doprowadziło do osiągnięciaCzamierzonego celu, 
D . działanie, którego skutkiem jest osiągnięcie innegoCcelu od zamierzonego. 

 
 
 



Zadanie 111. 
Struktura wynagradzania pracowników w organizacji powinnaCwynikać z: 

A. kondycji finansowej firmy, 
B. oceny wartości pracy na stanowisku, 
C. oszacowania oczekiwań pracowników, 
D. odgórnych regulacji prawnych. 

 
Zadanie 112. 
Wśród uwarunkowań negocjacyjnych znajdują się m.in.: 

A. terytorium negocjacyjne i publiczność, 
B. status ekonomiczny i społeczny, 
C. zajmowane stanowisko i wysokość wynagrodzenia, 
D. płeć i wiek negocjujących. 

 
Zadanie 113. 
Cechy zakładu opieki zdrowotnej jako organizacji NIEnastawionej na zysk (non profit) to 
m.in.: 

A . brak jasno określonego celu głównego, regulacjazarządzania przepisami 
prawnymi, 
B . konsumenci świadczeń niezależni od sposobu finansowaniausług, silna 
konsolidacja grup zawodowych, 
C . wyniki są trudno mierzalne, a organizacja jestoceniania przez konsumentów i 
społeczeństwo, 
D . brak jasno określonego celu głównego, regulacjazarządzania przepisami 
prawnymi, konsumenci świadczeń niezależni od sposobu finansowania usług, silna 
konsolidacja grup zawodowych, wyniki trudno mierzalne, a organizacja jest oceniania 
przez konsumentów i 
społeczeństwo. 

 
Zadanie 114. 
Negatywne opinie na temat opieki, uzyskane w badaniach satysfakcji pacjentów, są 
podstawą do: 

A. wnioskowania o ukaranie pracowników, 
B. analizy i określenia kierunków poprawy jakości, 
C. powtórnego badania satysfakcji pacjentów, 
D. powołania zespołu ds. jakości opieki. 

 
Zadanie 115. 
Motywacyjna funkcja kierownika to: 

A . stwarzanie pracownikom dobrych warunków organizacyjno-technicznych, 
B . pobudzanie pracowników do efektywnego wykonywania zadań, 
C. inspirowanie pracowników do osiągnięć, 
D. wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 116. 
Jakie są podstawowe warunki utrzymania się podmiotu opieki zdrowotnej na rynku? 



A . poznanie zagrożeń i szans w otoczeniu oraz dostosowanie zakładu do nowych 
warunków, 
B. dokonanie formalnych zmian funkcjonowania zakładu, 
C. trzymanie się sprawdzonych schematów, 
D . utrzymanie dotychczasowych zasad funkcjonowania zakładu. 

 
Zadanie 117. 
Najważniejsze uprawnienia powiatu w odniesieniu do podmiotów leczniczych to: 

A. uprawnienia związane z własnością mienia, 
B . uprawnienia związane z obsadą stanowiska kierownika zakładu, 
C . decyzje dotyczące rozwoju zakładu związane z polityką Inwestycyjną, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 118. 
System finansowania ochrony zdrowia w Polsce jest systemem: 

A. mieszanym, ubezpieczeniowo-budżetowym, 
B. budżetowym, 
C. opartym o system ubezpieczeniowy - Bismarkowski, 
D. samorządowym. 

 
Zadanie 119. 
Jakie siły środowiskowe najsilniej wpływają na bieżące codzienne funkcjonowanie 
organizacji: 

A . czynniki prawno-polityczne, społeczno-kulturalne i gospodarka, 
B. klienci, dostawcy i konkurencja, 
C. czynniki materialne, technologie i gospodarka, 
D. czynniki wewnętrzne i technologia. 

 
Zadanie 120. 
Kadra medyczna w zarządzaniu jakością jest to: 

A . najważniejszy zasób, w którego rozwój należy inwestować w miarę posiadanych 
środków finansowych, 
B . najważniejszy i najcenniejszy zasób, w którego rozwój należy i warto inwestować, 
C . najważniejszy zasób, ale inwestujemy w rozwój tylko wybranego grona osób, jak 
najbardziej cennych – co podyktowane jest dostępnymi środkami finansowymi, 
D . najważniejszy zasób, ale inwestujemy tylko w kadrę medyczną lekarską i 
pielęgniarską, jako najcenniejszy kapitał ludzki w ochronie zdrowia. 

 
Zadanie 121. 
Jakie czynniki należy wziąć pod uwagę przygotowując się do negocjacji? 

A . wiedzę na temat swojej pozycji negocjacyjnej, pozycji drugiej strony i kontekstu 
negocjacji, 
B . ocenę słabych punktów drugiej strony i czynniki sytuacyjne, 
C . analizę szans i oszacowanie celów negocjacji drugiej strony, 
D. rozważenie własnych mocnych stron. 

 
 



Zadanie 122. 
Motywowanie pracowników w organizacjach polega na: 

A . pobudzaniu do współdziałania w realizacji celów organizacji, 
B . skłanianiu do rozwoju karier zawodowych poszczególnych pracowników, 
C . przekonywaniu do realizacji celów reprezentowanych przez związki zawodowe 
pracowników, 
D . pobudzaniu do sprawnej realizacji celów wybranych grup pracowników 
organizacji. 

 
Zadanie 123. 
Budowa strategii firmy jest: 

A . działaniem, opierającym się na wynikach uzyskanych z wcześniej podjętych 
decyzji, 
B . wieloetapowym procesem planowania opartym o wyniki ekonomiczne 
poszczególnych działów organizacji, 
C . dążeniem do uzyskania wysokiej jakości usługpotwierdzonej certyfikatem, 
D . procesem decyzyjnym, który polega na formalnej analizie otoczenia, analizie sił 
oraz słabości firmy i budowaniu planów strategicznych. 

 
Zadanie 124. 
Procedura medyczna to: 

A . dająca się wyodrębnić część świadczenia zdrowotnego, będąca jednocześnie 
nośnikiem kosztów, 
B . rozmieszczenie zasobów zakładu pomiędzy różne rodzaje świadczeń zdrowotnych, 
C. sposób postrzegania potrzeb i wymagań pacjenta-klienta, 
D . relacje między kadrą kierowniczą zakładu opieki zdrowotnej różnych szczebli. 

 
Zadanie 125. 
Co to jest organizacja? 

A . schemat organizacyjny określający rodzaje części organizacji oraz ich wzajemne 
podporządkowanie, 
B . stosunki (relacje) między częściami organizacji wynikające z obowiązujących w 
danej organizacji przepisów, 
C . złożona całość, składająca się z części tak dobranych i połączonych ze sobą, że 
każda z nich współprzyczynia się do realizacji misji i celów organizacji, 
D . formalne relacje między kierownikami i podwładnymi określone w przepisach 
organizacyjnych. 

 
Zadanie 126. 
Celem prowadzonych negocjacji jest zwycięstwo za wszelką cenę. Rozmówca to wróg, od 
którego żądamy ustępstw, bronimy własnego stanowiska, uciekamy się do udawania, maski, 
oszukiwania, stosujemy groźby. Możemy mówić wtedy o negocjacjach: 

A. problemowych, 
B. miękkich, 
C. twardych, 
D. pozycyjnych. 

 



Zadanie 127. 
Dostępność opieki zdrowotnej to: 

A . relacja między wielkością i strukturą zasobów systemu opieki zdrowotnej a 
wielkością i strukturą potrzeb zdrowotnych populacji, 
B . relacja pomiędzy przestrzenną dystrybucją zasobów, a terytorialnym 
rozmieszczeniem osób, które mają, mogą lub powinny korzystać ze świadczeń 
zdrowotnych, 
C . przede wszystkim warunki organizacyjne świadczenia usług zdrowotnych, 
mierzone czasem pracy zakładów, pracowników medycznych, zasadami rejestracji 
itp., 
D . wszystkie powyższe stwierdzenia łącznie określają dostępność opieki zdrowotnej. 

 
Zadanie 128. 
Kompetencje (kierujących i kierowanych) to zdolność do: 

A . sprawnego działania z racji zajmowanego stanowiska w hierarchii organizacji, 
B . sprawnego działania z racji posiadania tytułu własności zasobów rzeczowych i 
finansowych organizacji, 
C . sprawnego działania wynikająca z ich rzeczywistej wiedzy, umiejętności, 
doświadczenia i utrwalonych postaw, 
D . sprawnego działania wynikająca z rekomendacji układu politycznego, 
towarzyskiego, grupy interesu. 

 
Zadanie 129. 
Usługi stomatologiczne w ramach powszechnego ubezpieczenia zdrowotnego są opłacane 
przez: 

A. NFZ dla wszystkich ubezpieczonych, 
B . NFZ jedynie za tzw. podstawowy pakiet świadczeń stomatologicznych, 
C. NFZ jedynie dla dzieci do 14 roku życia, 
D . pacjenta w całości, gdyż ubezpieczenie nie pokrywa kosztów usług 
stomatologicznych. 

 
Zadanie 130. 
Planowanie zatrudnienia to: 

A . określanie liczby pracowników niezbędnych dla funkcjonowania organizacji, 
B . stały proces obejmujący określenie potrzeb personalnych organizacji w wymiarze 
ilościowym i jakościowym, 
C. określenie kwalifikacji pracowników, 
D . ustalanie czasu pracy i rodzaju umów o pracę w organizacji. 

 
Zadanie 131. 
Czy ubezpieczony ma prawo wyboru szpitala? 

A. tak - każdego szpitala w kraju, 
B . tak - szpitala spośród szpitali tego samego poziomu referencyjnego, które zawarły 
umowę z NFZ, 
C. tylko szpitali pierwszego poziomu referencyjnego, 
D. tylko szpitali onkologicznych. 

 



Zadanie 132. 
Koszt całkowity pobytu pacjenta w szpitalu obejmuje koszty: 

A. świadczonych usług medycznych, 
B. opieki w określonym oddziale, 
C. leków, 
D . świadczonych usług medycznych, opieki w określonym oddziale i leków oraz 
koszty racjonalnego zastosowania wszystkich zasobów szpitala niezbędnych do jego 
sprawnego funkcjonowania. 

 
Zadanie 133. 
Reforma opieki zdrowotnej to zaplanowane zmiany mające służyć: 

A . lepszej organizacji opieki zdrowotnej i finansowaniu świadczeń, 
B . lepszej organizacji opieki zdrowotnej, finansowaniu, oferowaniu świadczeń, 
C . lepszej organizacji opieki zdrowotnej nad osobami chorymi i zdrowymi, 
D . lepszej organizacji opieki zdrowotnej, finansowaniu, oferowaniu świadczeń 
udzielanych publicznie i prywatnie i ich regulacji, co umożliwia lepszy i bardziej 
sprawiedliwy dostęp, wyższą efektywność, lepszą relację pomiędzy kosztami i 
efektami świadczeń oraz wyższą jakość usług zdrowotnych. 

 
Zadanie 134. 
Czym charakteryzuje się płaska struktura organizacyjna? 

A . ograniczoną liczbą szczebli hierarchicznych i dużą rozpiętością kierowania, 
B . rozbudowanymi więziami specjalizacyjnymi wynikającymi z podziału pracy i 
przyjętych procesów koordynacji działań w organizacji, 
C . dużą specjalizacją pracy na stanowiskach organizacyjnych, 
D . przewagą więzi służbowych nad więziami współdziałania w realizacji celów 
organizacji. 

 
Zadanie 135. 
Szansę skutecznego rozwiązania konfliktów daje: 

A. skupienie się na przebiegu negocjacji, a nie na wyniku, 
B. zmuszenie przeciwnika do zmiany punktu widzenia, 
C. założenie, że opinia przeciwnika jest gorsza, 
D . zrozumienie, że problem tkwi we wzajemnych relacjach, a nie w ludziach. 


